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Tafal 4.

Aus der Geomelrie.

=7 3 Das Quadrat.

rec h?winklig ,gleichsaitig.

S #)
B ===U:4 s=\F
= Seifte .
Dolimng. DOS _Rechreck .
F =Flidche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1Lb
5 % U -
B A o=3-1 b=C=F:l
_.Lénge.  Der Rhombus, die Raure.
b = Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
T 2 U= 3-5 F = ? -h
S=‘Z:U34 S=F=F:h
h 3 =
AX+AP=180" h =7 =F:s
3
E g Das Rhomboid, Parallelogramm.

schiefwinklig , ungleichseitig.

S = Seite.
h = Hdhe . U=(lL+b)2 F=1Lh
U =
% > Ll = 5 - b l = - F:h
e b=Y- h=5=Fl
« A 5 AX AP =180°
L Das Dreieck.
EY . _

BeBodia, F=2h 4= _h_2'F h=2F

thEjhe. 2 0 g
40(+4£3+641 ¥ =180 U=a+b+c
2x=180—(AB+A%) a=U-(b+c)

4/3_.180 (Ao+A%) b= U—(o+c)
4/6\_180 (Ax+AB) c=U-(a+b)

Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleichs

g agr:r?dlinie Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.
h=Hbhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 23

ebenso fir andere Fidchenformeln verwendbar.
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d.=lange Diagonale.

de=kurze Diagonale.

54.-. lange Seite.
=kurze Seite.

d=Diagonale

hs=HShe 1

he= HOhe 2
C=pPg

B3 X

d

T )

a
Q=P

P4= grosse Paraliele.
P, = kieine Paraliele.

h = HOhe.

d = Durchmesser.,
r = QOdiUS.
M = Mittelpunkr.

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(s,+5,)-2 F =—d—“§i‘-
-F
$4= _g- — 52 d4= gd—;-
U 2-F
$2= '§- -8, d2= E'-
Spezialfdlle :
Quad rot- Rhombus :
) A
4 d=V2.F [aN dy= : d?__
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. dge ci..
de=Kurze Diagonaie.
Das Trapezoid.
Das unregeimdassige Viereck.
— (h-ﬁ'hﬁ]'d — 2' F
E" I == 2 d (h,+h,)
2 2- F . F
hq——a-——h h2= 2d —-h.'
patee 4[5+4'5\+4c5 360°  U-=rliu+v+w

2£.0(=360=(5p+A7% +4.0)

b = U=(u+v+w)

u.8.W, LS .W,
Das Trapez.
(P + pPg)-h 2+ F
= F2 n (P4t pg)
pi=2"-p, p=2F -p,
40(+Z§,ﬁ+é.‘5‘+4(5 =360° U=a+b+c+d
2 =360% -(AR+2p+40)  a=U=-(b+c+d)
Uu.s.w. u.3.W,
Der Kreis.
U=d-qt U=2.ri
_ U = Y
d= 3 T
_ ~ _ d.d:J _ U-u
F=rer9a= = = AR
F

r V;_F— d=2-
N

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r =Radius.

b =Kreisbogen.
= Zentriwinkel.
M= Mitrelpunkr.

bk

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M = Miftelpunkr.

/-"
/ //'F
3

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire des

Kreisringsticks.
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

=

>

Der Kreissektor.

Tafel 3.

b= Yot _ dToc _ reT
360 360 180
o= £:360 _ b:360 _ ©:180
U a7 r-J
b-r _ 92.F _ 2.F
o rr- e _ d-d-J- U-U- X
360 2.360 4.7-360
_ F-360 F.-360-4 F-360-4 .30
T oper.T d-d-q u-u
F-10 F-10 F-10-9C
r‘-é\-———d‘ﬁ d=1|0 U_12\f -

Der Kreisring,

F=(R+r)(R-r)1
=(R+r)a-T
=(2r+a)ad=(d+a)aq
=(2.R-a)at=(D-a)-a-T

Das Kreisringstlck,
-
F=(R+r){(R-r)-It 360

=(R+r)-a-i.

N
On
Olsz

=(2-r+a)-a--
= (2. Q -—d). d.j{.

Die Ellipse.,

a-b.- %

F ——
o' Q-
halbe grosse Achse.
halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.

F

=

ca o ™

f"-
F=(ab-mn)d
a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse,
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T, N2\

R = Radius d. Umkreis.
r =Radiusd. InKreis,
n = Seirenzahl.

s = Vieleckseire.

o = Zentriwinkel.
PB= Vieleckwinkel.

K = Kante,

K= Gesamt =
kantenlange.

M= Manrel.

O = Oberflache,

J = Jdnhalr.

—
}_ _______
v b
1
l = Lange.
b=Breife.
h= Hohe.

Tafel 4,
Das unregelmdadssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

FIiGche = man zeriegt die Vieleckflache :

Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunktren in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzelin und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

U = N+*'S N = % s = %
O & = ik - __F_
- 2.F -
- - 2F
- EE@& -
Aok = S A3 =180 - AL

Der Wurfel,

K =12-k k=5 =K:12
_ L e
M= k-k-4 k =\ = 2™

0= kk:-6 k=\2
3
J=kkk ¥ k=VJ
Der Quader.
K=(l+b+h).-4
[ = -2—— - (b+h) ebenso b undh.
M= (l+ b)-2-h
l =§——H-b, ebenso b h =-2-:-(‘—|-.\=/_%-*6-)-
O=(l-b+l-h+b-h)-2
l ( - b-h)i(b-l-h) ebenso b und h.
Jd= L-Jb-h .
- I _
L_b-h b"l.-h T Lb

%) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch 3}
ebenso fur andere Jnhallsformein verwendbar.,

5
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K = Gesamt
kantenidnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
HOohenkanten.
Ua=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfliche.

r =Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = GrundflGche.
M = Mantel.

O =Oberflache.
:J ~ Jnhcll?'.

n=HOhen.

N = Zahl der Hohen.

G,= Grundfiache.
G,= Deckflache.

Tafel S.

K=2U+n-h

U=Konh KU K2
N n

M=U-h

_M M

W = b=

O=M+2-G

M=0-2-G G=O;M

J=G-h

G=1 h=-2

Der Zylinder, die Walze.

M=Uh=dlth=2rihn

AoM o MM

TV T dT T 2T

_M _ M I
U=® d=xx r =375
O0=M+2-G

:(h'*'z%‘f) Us(h+S).d-T=(h+r)2.r-%
Jd=G-h

o . ar, o ddih pa UU_b__

= r-r-Ji-h = a = 2 -7
- 4-3  _ 4-3-X

T rerq d-d-a u-u

5 J J-U

P = d 4 . L= 2 &~

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M - U'(ha"f'ha*‘..."'hn}

N
h4= nLJM -lh,_+h5+...+ hn) ebenso hz,h‘,..,hn
_ n-™M
= (hy+hy +...+h,)
O = M+ G4+G¢2
] = G, s (hy+Ng+...+N,)
5 N
- n-
C,= (Ny+Ng+...+N,)
n; = né:] —lh2+h3+...+hn) aebenso hy,hy,.. Ny
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Tafal 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M= U°(h2*+h2) = d'ﬁ'(;"*h") = r-Jt-(hy+Ny)
. 2-M _2-M - M _
h-‘l - U h2 - "“‘d _-j-l. h o hz ebs.h2
__2M _2™M M
s (ha"'hqj &= (h1+h2] n r= (h4+h2)‘Jl
h, = kleinste H&h O=M+G.+G,
4= Kieinsre none, "
i grame tn, 0= Gelpeh
%:g;ﬁgﬁgl?ﬁ:e = Frdvlneehg) _ dd®(hi+hy) _ U-U-(hitha)
? ' 2 8 8-
B _ = BT BZJJL
i 1\ h‘_ rra h, = dan 0y ebsh,
1 _ 2 J 2- J_ 2-0-T
[ “’"ﬁ‘l | 3 (hyeh,) 7 d=2 (hehy) T U=2. (n,+bg)
r- L' J
v "~ Der Hohlzylinder.
J=(R+r)R-r)i-h=(R+r)ai-h
R = Gusserer Radius. =(2-r+a)a-i-h = (d+a)a%h
r =innerer Radius. - (9.R-A).A. _ — Al
a = Wandsrdrke. . -(QR a)-a-i-h = (D-a)aih
Die Pyramide.
_ U:sh . 2-M _ 2
M= = ~sn sh ==5—
O M+G
=28 = 3>J = o9
J = 3 G = = h = =
Der Kegel.
_ Ush _ 4d-di:sh _
sh=Seirenhdhe. M= 2 - T 2 = r-3-sh
h=HOhe. Shi 2:M 2.[\1 ™M
T U T dit T orea
o 21 _2-M _ M
V=Sr 9=%ar ©°mha
O=M+G = (sh+r)r-I
J= G-h
3
_rr.th _ d-d.-Jt-h _ U-U-h
- 3 - 12 - 12-0
he 39 _ 123 _ 1231
sh =Seitenhdhe. r-r-J d-a-h U-u
h=HOhe. _ 3-J _ Xl 533’{
r = Radius. C =7 d=2{&% Us=2{=5=
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Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M - (U+u)-sh

2
_2M _ ‘ __2'M
U= O M ebensc u; sh= U7
O=M=+G=+g
sh = Seitenhdhe., J _ [G+VG.g+g)h
h =HGohe. S 3
U=Umfang der
Grimafsene. Der abgestumpfre Kegel.
u=Umfang der X .
Deckflgche. M=(R+r).%.sh = (D+d)2~’1 sh _ (U+;) sh
G =Grundfl&che.
5 ™M 2:-M 2-M
= | h . —_ i —
=RSHFEERS Sh= e @ = D& (U +u)
. M- 2 ~M.2
=T " P=m e U"_gﬁ"'u
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R-R+[R+r)sh+r-r)-a
J (R-R+R:r+r-r).i-n _ (D-D+D-d+d.d)-%-h

3 - 12
sh=Seifenhdhe. _ (U-U+U-u+u-u)-h
h=HOhe. - 12 .7
R =Radius der o o . Oon) _ 12.3

Grundflache. ~ (RR+Rr+r.r)T  (D-D+D-d+d-d) X
r = Radius der 19.3.9

Deckflache. T (U-U+U-u+u-u)

Die Kugel.

O=4rrd =ddf = LY

_4_\{._0_ _]’_Q. \Vo-7
S i i S = 7= = LW W T WE

= 3 = 6 690

3 3

2133 _35/6-3 NG omT
- e d = = U=V6-J-T-1

Die Hohlkugel.
5.4 (RRR-r.r.r)x

3
_(D-D'D - d-d:d)- T
- )
R = Gusserer Radius. Uy o= i)
r = innerer Radius. 6.9t
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c

b

Q = Hypotenuse
© und C = Kathefen

b
/ |n

P Q
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse

p'f'q:a

(o]
0]
(o]

Q,b und C = Seilten

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a?= b%c? a=Yb%*c?
b?=a’-c? b=Ya*-c? =V(a+c)la-c)
c’=a:b?* c =1a%-b? =V(a+b)(a-b)

b’= a-q b=Yaq q:%2 a:—g
2 .. et i
C:O-p C = op p:—-d- G=_b_
Py 2 2
N=pq h=lpq p=F q-5

Die Formel des Heron.

F=Vs-(s-a)(s-0)(s-C)
U Q+b+C

des ungleichseitigen S===
Dreiecks. < 2

Regulare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichseitige DreieckflGchen. B8 gleichseitige Dreieckfldchen,
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichseitige Dreieckfldchen. 12 regeimdssige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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